



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
ಸಹಾಬರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ

(ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಮಸೂರಾ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 10-01-2020 ರಂದು ನೀಡಿದ ಜುಮುಅ ಖುತ್ಬಾದ ಸಾರಾಂಶ)

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
أَشْهَدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.
(ತಶಹ್ದುತ್, ತಅಫ್ಫುಡ್ ಮತ್ತು ಸೂರತುಲ್ ಫಾತಿಹ ಪಠಿಸಿದ ನಂತರ) ಹರ್ಯಾತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಖಾಮಿಸ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹು ತಆಲಾ ಬಿನಸಾರಿಹಿಲ್ ಅಝೀರ್ಯಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು:

ಕಳೆದ ವಾರದ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿ ವಕ್ಫೇ ಜದೀದಿನ ಹೊಸ ವರ್ಷದ ಪ್ರಕಟಣೆಯೊಂದಿಗೆ ವಿವಿಧ ದೇಶಗಳ ಸ್ಥಾನದ ಬಗ್ಗೆ ನಾನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ್ದೆನು. ಯು.ಕೆ. ಜಮಾಅತ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್ ಜಮಾಅತ್ ಪ್ರಥಮ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದೆ. ಆದರೆ ಅದು ಸರಿಯಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಪ್ರಥಮ ಸ್ಥಾನ ಆಲ್ತರ್ಶಾ ಜಮಾಅತ್‌ಗೆ ಮತ್ತು ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್ ಜಮಾಅತ್‌ಗೆ ದ್ವಿತೀಯ ಸ್ಥಾನವಿದೆ. ಮೊದಲು ನೀಡಿದ ಹೇಳಿಕೆಯನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸುವ ಆವಶ್ಯಕತೆ ಇರುವ ಕಾರಣ ಈ ವಿಷಯ ಮೊದಲು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದೆ. ಆಲ್ತರ್ಶಾ ಜಮಾಅತ್ ಬಹಳ ದೊಡ್ಡ ತ್ಯಾಗ ಮಾಡುತ್ತಿದೆ. ಅಲ್ಲಿನ ಸದರ್ ಲಜನ್, ಕೆಲವು ಲಜನ್ ಸದಸ್ಯೆಯರು ನೀಡಿದ ಅಸಾಧಾರಣ ತ್ಯಾಗದ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಅವರ ತ್ಯಾಗ ಮನೋಭಾವ ಅನುಕರಣೀಯವಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರ ಸಂಪತ್ತಿನಲ್ಲೂ ಸಂತಾನಗಳಲ್ಲೂ ಅನುಗ್ರಹ ನೀಡಲಿ. ನಾನು ಕಳೆದ ವಾರದ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿ ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಬಡವರು ಮತ್ತು ಬಡ ದೇಶಗಳ ಜನರು ಮಾಡುವ ತ್ಯಾಗದ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸಿದೆ. ಶ್ರೀಮಂತರಲ್ಲೂ ಇಂತಹ ಭಾವನೆ ತಲೆದೋರಲಿ ಎಂದು ಉದ್ದೇಶಿಸಿದೆ. ಅವರು ಸಹ ತ್ಯಾಗದ ಆತ್ಮವನ್ನು ಮನಗಾಣಲಿ ಎಂದು ಬಯಸಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೊಂದಿದ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿಯೂ ಬಹಳ ಜನರು ಹೇಗಿದ್ದಾರೆಂದರೆ, ಅವರು ತಮ್ಮ ಲೌಕಿಕ ಆವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಹಿಂದಕ್ಕೆ ಹಾಕಿ ಬಲಿದಾನ ನೀಡುತ್ತಾ ಇರುತ್ತಾರೆ.

ಈಗ ಇಂದಿನ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿಯೂ ಬದರಿ ಸಹಾಬರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುವೆನು. ಕಳೆದ ವಾರದ ಹಿಂದಿನ ವಾರದ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ⁽¹⁾ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಅವರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಕೆಲವು ವಿವರಣೆಗಳು ಬಾಕಿಯಾಗಿದ್ದುವು. ಇಂದು ಆ ವಿವರಣೆ ಮುಂದುವರಿಸುವೆನು. ಆದರೆ ಮೊದಲು ಒಂದು ಉಲ್ಲೇಖವನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಲಿಕ್ಕಿದೆ. ಡಿಸೆಂಬರ್ 27ರ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿ ನಾನು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ್ದೆ, ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಮಕ್ಕದಿಂದ ಹಿಜ್‌ರತ್ ಮಾಡಿ ಬಂದ ತುಲೈಬ್ ಬಿನ್ ಉಮೈರ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಮಧ್ಯೆ ಸಹೋದರ ಸಂಬಂಧ ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ್ದರೆಂದು ನಾನು ಹೇಳಿದೆ. ಇಬ್ಬು ಇಸ್‌ಹಾಖ್ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು

ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂರ್ಯುರ್ ಗಫ್ಫಾರಿ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಮಧ್ಯೆ ಸಹೋದರ ಸಂಬಂಧ ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಕೆಲವರಿಗೆ ಈ ವಿಷಯದ ಬಗ್ಗೆ ಭಿನ್ನಾಭಿಪ್ರಾಯವಿದೆ. ಒಟ್ಟಾರೆ ಹೇಳುವುದಾದರೆ, ಮೇಲಿನಂತೆ ಹೇಳಿದುದು ಸರಿಯಾದದ್ದಲ್ಲ. ಸಹೋದರ ಸಂಬಂಧ ಸ್ಥಾಪನೆ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳಿದುದು ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಂಝಿರ್ ಬಿನ್ ಅಮರ್ ಬಿನ್ ಹನೀಸರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಆಗಿದೆ. ಯಾವ ಪುಸ್ತಕದಿಂದ ಈ ಉಲ್ಲೇಖವನ್ನು ಪಡೆಯಲಾಗಿತ್ತೋ ಅದರಲ್ಲಿ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ರೀಸರ್ಚ್ ಸೆಲ್‌ಗೆ ಸೇರಿದವರು ತಪ್ಪಾಗಿ ಈ ವಿಷಯ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿಸಿ ಬರೆದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಂಝಿರ್ ಬಿನ್ ಅಮರ್ ಸಹೋದರ ಸಂಬಂಧದ ಬಗ್ಗೆ ಕಳೆದ ವರ್ಷ ಜನವರಿ ದಿನಾಂಕ 25ರ ಖುತ್ಬಾದಲ್ಲಿ ನಾನು ವಿವರಿಸಿದ್ದೇನೆ.

ಖಂದಕ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಹೀಗೆ ಯೋಚಿಸಿದರು: ಐಕನ ಬಿನ್ ಹಸನ್ ಎಂಬವನ ಜೊತೆಯಲ್ಲಿ ಗತ್ಫಾನ್ ಗೋತ್ರದ ಜನರು ಮದೀನಕ್ಕೆ ಮುತ್ತಿಗೆ ಹಾಕಿದವರಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ್ದಾರೆ. ಐಕನನು ತನ್ನ ಜೊತೆಗಾರರನ್ನು ಮರಳಿ ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುವುದಾದರೆ ಹಾಗೂ ಇತರರನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಬಿಡುವುದಾದರೆ ಅವನಿಗೆ ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಉತ್ಪಾದಿಸಲ್ಪಡುವ ಖಜೂರದ ಮೂರನೆ ಒಂದು ಭಾಗ ಕೊಡಲಾಗುವುದು. ಈ ಯೋಚನೆ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಕೇವಲ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆರ್ಯ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರೊಂದಿಗೆ ಸಲಹೆ ಕೇಳಿದರು. ಈ ವಿಷಯದ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಯಾತ್ ಮಿರ್ಯಾ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬರು ಹೀಗೆ ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ: ಆ ದಿನಗಳು ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಕಷ್ಟ ಮತ್ತು ಗಾಬರಿಪಡಿಸುವ ದಿನಗಳಾಗಿದ್ದುವು. ಅವಿಶ್ವಾಸಿಗಳ ಮುತ್ತಿಗೆ ದೀರ್ಘಕಾಲ ಮುಂದುವರಿದಾಗ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಶಕ್ತಿ ಕುಂದುತ್ತಾ ಇತ್ತು. ಅವರ ಹೃದಯ ವಿಶ್ವಾಸ ಮತ್ತು ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಭರಿತವಾಗಿದ್ದರೂ ಅವರ ಶರೀರ ಭೌತಿಕ ನಿಯಮಗಳಿಗೆ ಅಧೀನವಾಗಿ ಬಲಹೀನವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಸಾಕಷ್ಟು ಆಹಾರ ಸಹ ಲಭಿಸುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದುದರಿಂದ ಅವರು ಬಳಲಿಕೆ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಾ ಇದ್ದರು. ಇದು ಶರೀರದ ಸಹಜವಾದ ಪ್ರತಿಕ್ರಿಯೆ ಆಗಿದೆ. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರು ಈ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಅವರು ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಪ್ರಮುಖರಾದ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆರ್ಯ್ ಮತ್ತು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರನ್ನು ಕರೆದು ಅವರೊಂದಿಗೆ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳನ್ನು ವಿವರಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಇಂತಹ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ನಾವೇನು ಮಾಡಬೇಕು ಎಂದು ಸಲಹೆ ಕೇಳಿದರು. ನೀವು ಇಚ್ಛಿಸುವುದಾದರೆ ಹೀಗೆ ಮಾಡಬಹುದು. ಗತ್ಫಾನ್ ಗೋತ್ರದವರಿಗೆ ಮದೀನದ ಉತ್ಪಾದನೆಯ ಒಂದು ಭಾಗ ನೀಡಿ ಈ ಯುದ್ಧ ನಡೆಯದಂತೆ

ಮಾಡಬಹುದು. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆಝ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಒಂದೇ ಸ್ವರದಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ತಮಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ವಹೀ ಲಭಿಸಿದ್ದರೆ ನಾವು ತಲೆಬಾಗಿ ಸಮ್ಯಕ್‌ನಿಂತೆ. ತಾವು ತಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಪ್ರಕಾರ ಸಂತೋಷದಿಂದ ವರ್ತಿಸಿರಿ. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ನನಗೆ ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ವಹೀ ಏನೂ ಲಭಿಸಿಲ್ಲ. ನಾನು ತಮ್ಮ ಕಷ್ಟದ ಕಾರಣ ಸಲಹೆ ರೂಪದಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಕೇಳುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಆಗ ಅವರಿಬ್ಬರೂ ಹೇಳಿದರು: ಹಾಗಾದರೆ ನಮ್ಮ ಸಲಹೆ ಏನೆಂದರೆ, ನಾವು ಬಹುದೇವಾರಾಧಕರಾಗಿದ್ದಾಗ ಯಾವುದೇ ಶತ್ರುವಿಗೆ ಏನನ್ನೂ ನೀಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಈಗ ನಾವು ಮುಸ್ಲಿಮರಾಗಿರುವಾಗ ಯಾಕಾಗಿ ಕೊಡಬೇಕು? ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ! ನಾವು ಅವರಿಗೆ ಖಡ್ಗ ಪ್ರಹಾರದ ಹೊರತು ಬೇರೇನೂ ನೀಡಲಾರೆವು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಬಗ್ಗೆಯೇ ಚಿಂತೆ ಇತ್ತು. ಅವರು ಮದೀನದ ಮೂಲ ನಿವಾಸಿಗಳಾದ ಕಾರಣ ಅವರ ಮನೋಭಾವ ಹೇಗಿದೆ ಎಂದು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಲು ಅವರು ಬಯಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಕಷ್ಟಗಳಿಂದ ಆತಂಕಗೊಂಡಿರುವರೋ ಎಂದು ತಿಳಿಯಲು ಮತ್ತು ಅವರಿಗೆ ಸಮಾಧಾನವಾಗುವಂತೆ ಮಾಡುವುದು ಅವರ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಸಂತೋಷದಿಂದ ಅವರ ಸಲಹೆ ಅಂಗೀಕರಿಸಿದರು. ಅನಂತರ ಯುದ್ಧ ಜಾರಿಯಾಯಿತು.

ಖಂದಕ್ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನ್ ಹೀಗೆ ಒಂದು ಉಪಾಯ ಮಾಡಿದನು. ಬನೂ ನಝೀರ್ ಎಂಬ ಯಹೂದಿ ಗೋತ್ರದ ಮುಖಂಡ ಹುಯೈ ಬಿನ್ ಅಖ್‌ತಬ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದನು: ಅವನು ಬನೂ ಖುರೈಝರ ಕೋಟೆಯ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಅಲ್ಲಿ ಅವರ ಮುಖಂಡ ಕಅಬ್ ಬಿನ್ ಅಸದ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿ ಬನೂ ಖುರೈಝ ಗೋತ್ರದವರನ್ನು ತಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಸೇರಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನ ಮಾಡಬೇಕು. ಹಾಗೆ ಹುಯೈ ಬಿನ್ ಅಖ್‌ತಬ್ ಸಂದರ್ಭ ದೊರೆತಾಗ ಕಅಬನ ಮನೆಗೆ ಹೋಗಿ ಅವನನ್ನು ಭೇಟಿಯಾದನು. ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಕಅಬ್ ಅವನ ಮಾತನ್ನು ಒಪ್ಪಲಿಲ್ಲ. ಅವನು ಹೇಳಿದನು: ಮುಹಮ್ಮದ್‌ನೊಂದಿಗೆ ನಮ್ಮ ಒಪ್ಪಂದವಿದೆ. ಮುಹಮ್ಮದ್ ಯಾವಾಗಲೂ ತನ್ನ ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ಬದ್ಧನಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಆದುದರಿಂದ ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ವಿದ್ರೋಹ ಮಾಡಲಾರೆ. ಆದರೆ ಹುಯೈ ಹಚ್ಚಹಸುರಾದ ತೋಟದ ಲಾಲಸೆ ನೀಡಿದನು. ಇಸ್ಲಾಮ್ ಬೇಗನೆ ನಾಶವಾಗಲಿದೆ ಎಂದು ದೃಢವಾಗುವಂತೆ ವಿವರಿಸಿ ಹೇಳಿದನು. ಕೊನೆಗೆ ಕಅಬ್ ಅವನ ಮಾತನ್ನು ಒಪ್ಪಿದನು.

ಈ ಅಪಾಯಕರ ವಿದ್ರೋಹದ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ತಿಳಿದಾಗ ಅವರು ಎರಡು ಮೂರು ಸಾರಿ ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ಝುಬೈರ್ ಬಿನ್ ಅಲ್‌ಅನಾಮ್‌ರನ್ನು ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳು ತಿಳಿಯಲು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಅನಂತರ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆಝ್ ಮತ್ತು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರನ್ನು ಮತ್ತು ಬೇರೆ ಕೆಲವು ಪ್ರಭಾವಿ ಸಹಾಬರನ್ನು ತನ್ನ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳಾಗಿ ನೇಮಿಸಿ ಬನೂ ಖುರೈಝ ಗೋತ್ರದವರ ಬಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಈ ಜನರು ಬನೂ ಖುರೈಝರ ವಾಸ ಸ್ಥಳಗಳಿಗೆ ತಲಪಿ ಬನೂ ಖುರೈಝರ ಮುಖಂಡನ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಹೋದಾಗ

ದುರ್ಭಾಗ್ಯವಂತನಾದ ಅವನು ಅಹಂಭಾವದಿಂದ ಮಾತನಾಡಿದನು. ಆ ಗೋತ್ರದ ಜನರು ಸಹ ಕೋಪದಿಂದ ಮಾತನಾಡಿದರು. ಮುಹಮ್ಮದ್ ಮತ್ತು ನಮ್ಮ ಮಧ್ಯೆ ಯಾವುದೇ ಒಪ್ಪಂದವಿಲ್ಲ ನೀವು ಹೋಗಿರಿ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಸಹಾಬರು ಆ ಮಾತು ಆಲಿಸಿ ಅಲ್ಲಿಂದ ಹೊರಟು ಬಂದರು. ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಮುಆಝ್ ಮತ್ತು ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಈ ವಿಷಯವೆಲ್ಲಾ ತಿಳಿಸಿದರು.

ಬನೂ ಖುರೈಝರ ವಿರುದ್ಧ ಯುದ್ಧದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಅನೇಕ ಒಂಟೆಗಳ ಮೇಲೆ ಖರ್ಜೂರವನ್ನು ಹೇರಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಖರ್ಜೂರವೇ ಆಗ ಅವರ ಆಹಾರವಾಗಿತ್ತು. ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಖರ್ಜೂರ ಎಷ್ಟು ಉತ್ತಮ ಆಹಾರವಾಗಿದೆ ಎಂದು.

ಮಕ್ಕದ ವಿಜಯದ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸೇನೆ ಮಕ್ಕದ ಕಡೆಗೆ ಸಾಗುತ್ತಿರುವಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಹರ್ಷರತ್ ಅಬ್ಬಾಸ್‌ರಿಗೆ ಆಜ್ಞಾಪಿಸಿದರು: ಯಾವುದಾದರೂ ಮಾರ್ಗದ ಮೂಲೆಯಲ್ಲಿ ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನ್ ಮತ್ತು ಅವನ ಸಂಗಡಿಗರನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಿ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಸೇನೆಯ ಚಲನೆಯನ್ನು ವೀಕ್ಷಿಸುತ್ತಿರಬೇಕು. ಅವರು ಇಸ್ಲಾಮೀ ಸೈನ್ಯವನ್ನು, ಅವರ ಜೀವಾರ್ಪಣೆ ಮನೋಭಾವವನ್ನು ವೀಕ್ಷಿಸಲಿ. ಸೇನಾ ದಳ ತಂಡೋಪತಂಡವಾಗಿ ಸಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆ ಮಧ್ಯೆ ಅಶ್‌ಜಲ್ ಗೋತ್ರದ ಸೈನ್ಯ ಸಾಗುವಾಗ ಅವರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಬಗ್ಗೆ ಇದ್ದ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಬಲಿದಾನ ನೀಡುವ ಬಗ್ಗೆ ಅವರಿಗಿದ್ದ ಉತ್ಸಾಹ ಅವರ ಮುಖ ಚಹರೆಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗಿ ಕಾಣಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ಅವರ ಘೋಷಣೆಗಳು ಅವುಗಳನ್ನು ಪ್ರಕಟಿಸುತ್ತಿದ್ದುವು. ಅವರನ್ನು ನೋಡಿ ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನ್ ಕೇಳಿದನು: ಅಬ್ಬಾಸ್, ಇವರು ಯಾರು? ಅಬ್ಬಾಸ್ ಹೇಳಿದರು: ಅವರು ಅಶ್‌ಜಲ್ ಗೋತ್ರದವರು. ಆಗ ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನ್ ಆಶ್ಚರ್ಯದಿಂದ ಅಬ್ಬಾಸರ ಮುಖವನ್ನು ನೋಡಿ ಹೇಳಿದನು: ಇಡೀ ಅರಬ್ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಅವರಿಗಿಂತ ಮುಹಮ್ಮದರ ಕಠಿಣ ಶತ್ರುಗಳು ಬೇರೆ ಯಾರೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಅಬ್ಬಾಸ್ ಹೇಳಿದರು: ಇದು ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹವಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಇಚ್ಛಿಸಿದಾಗ ಅವರ ಹೃದಯಗಳಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರೀತಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಿತು. ಕೊನೆಯದಾಗಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳ ಮತ್ತು ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಸೈನ್ಯದೊಂದಿಗೆ ಮುಂದೆ ಸಾಗಿದರು. ಅವರು ಎರಡು ಸಾವಿರದಷ್ಟಿದ್ದರು. ಮತ್ತು ತಲೆಯಿಂದ ಪಾದದ ತನಕ ಕವಚಗಳನ್ನು ಧರಿಸಿದವರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷರತ್ ಉಮರ್^(೧) ಅವರ ಸಾಲುಗಳನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸುತ್ತಾ “ಹೆಜ್ಜೆಗಳನ್ನು ಸರಿಯಾಗಿ ಹಾಕಿ ಸಾಗಿರಿ, ಸಾಲುಗಳ ದೂರ ಸರಿಯಾಗಿರುವಂತೆ ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಿರಿ” ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಆ ಪುರಾತನ ಜೀವಾರ್ಪಣೆ ಮಾಡುವವರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಬಗ್ಗೆ ಇದ್ದ ಉತ್ಸಾಹ ಮತ್ತು ಅವರ ದೃಢನಿಶ್ಚಯ ಮತ್ತು ಅವರ ನಿಷ್ಠೆ ಅವರ ಮುಖ ಚಹರೆಗಳಿಂದ ಪ್ರದರ್ಶಿತವಾಗುತ್ತಿದ್ದುವು. ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನ್ ಅವರನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಅವನ ಹೃದಯ ಭಯಭೀತಿ ಭರಿತವಾಯಿತು. ಅವನು ಕೇಳಿದನು: ಇವರು ಯಾರು? ಅಬ್ಬಾಸ್ ಹೇಳಿದರು:

ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಅನ್ಸಾರ್ ಮತ್ತು ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳ ಸೈನ್ಯದೊಂದಿಗೆ ಸಾಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನ್ ಹೇಳಿದನು: ಈ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಎದುರಿಸಲು ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಯಾರಿಗೆ ಶಕ್ತಿ ಇದೆ? ಅನಂತರ ಹರ್ಷರತ್ ಅಬ್ಬಾಸ್‌ರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದನು: ನಿಮ್ಮ ಸಹೋದರ ಪುತ್ರ ಇಂದು ಲೋಕದ ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ದೊಡ್ಡ ಅರಸನಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಹರ್ಷರತ್ ಅಬ್ಬಾಸ್ ಹೇಳಿದರು: ಈಗಲೂ ನಿನ್ನ ಹೃದಯದ ಕಣ್ಣುಗಳು ತೆರೆಯಲ್ಪಡಲಿಲ್ಲವೇ? ಇದು ಅವರಸೊತ್ತಿಗೆ ಅಲ್ಲ. ಇದು ನುಬುವತ್ ಆಗಿದೆ. ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನ್ ಹೇಳಿದರು: ಹೌದು ಹೌದು ಇದು ನುಬುವತ್ ಆಗಿದೆ.

ಈ ಸೈನ್ಯ ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನನ ಎದುರಿನಿಂದ ಸಾಗುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ಸೇನಾ ನಾಯಕ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರು ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನನನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು: ಈ ದಿನ ಖಡ್ಗ ಬಲದಿಂದ ಮಕ್ಕವನ್ನು ಪ್ರವೇಶಿಸುವುದನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ಧರ್ಮಬದ್ಧವನ್ನಾಗಿ (ಹಲಾಲ್ ಆಗಿ) ಮಾಡಿದ್ದಾನೆ. ಈ ದಿನ ಖುರೈಶಿ ಜನರು ಹೀನೈಸ್ಪಡುವರು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನನ ಮುಂದೆ ಸಾಗುವಾಗ ಅವನು ಉಚ್ಚ ಧ್ವನಿಯಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದನು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಕೋಮನ್ನು ಹತ್ಯೆ ಮಾಡಲು ಅನುಮತಿ ನೀಡಿರುವಿರೋ? ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ನಾಯಕ ಸಅದ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಸಂಗಡಿಗರು ಹಾಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಇಂದು ಯುದ್ಧವಾಗುವುದು, ಮಕ್ಕದ ಪಾವಿತ್ರ ನಮ್ಮನ್ನು ಯುದ್ಧದಿಂದ ತಡೆಗಟ್ಟಲಾರದು, ನಾವು ಖುರೈಶಿಗಳನ್ನು ಹೀನಾಯಗೊಳಿಸುವೆವು ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ತಾವು ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಅತ್ಯುತ್ತಮರೂ ಎಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಕಾರುಣ್ಯ ದೋರುವವರೂ ಆಗಿರುವಿರಿ. ನೀವು ರಕ್ತ ಸಂಬಂಧದ ಬಗ್ಗೆ ಕಾಳಜಿ ಇರುವವರೂ ಆಗಿರುವಿರಿ. ಏನು, ಇಂದು ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಕೋಮಿನ ದೌರ್ಜನ್ಯಗಳನ್ನು ಮರೆತುಬಿಡಲಾರಿರಾ? ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನನ ಈ ದೂರನ್ನು ಮತ್ತು ಬೇಡಿಕೆಯನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅಬೂ ಸುಫ್‌ಯಾನ್, ಸಅದ್ ಹೇಳಿದುದು ತಪ್ಪಾಗಿದೆ. ಇಂದು ಕಾರುಣ್ಯದ ದಿನವಾಗಿದೆ. ಇಂದು ಅಲ್ಲಾಹನು ಖುರೈಶಿಗೂ ಪವಿತ್ರ ಕಅಬಕ್ಕೂ ಗೌರವ ನೀಡುವನು. ಅನಂತರ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಒಬ್ಬನನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್‌ರ ಬಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿ ಹೇಳಿದರು: ನಿಮ್ಮ ಪತಾಕೆ ನಿಮ್ಮ ಪುತ್ರ ಖೈಸರಿಗೆ ಕೊಡಿರಿ. ಅವರು ನಿಮ್ಮ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ಸೇನಾ ನಾಯಕನಾಗುವನು. ಈ ರೀತಿ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮಕ್ಕದವರ ಹೃದಯಕ್ಕೆ ಸಮಾಧಾನ ನೀಡಿದರು ಮತ್ತು ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ಹೃದಯಗಳಿಗೆ ನೋವಾಗದಂತೆ ಸಂರಕ್ಷಿಸಿದರು. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರಿಗೆ ಖೈಸರ್ ಬಗ್ಗೆ ಪೂರ್ಣ ನಂಬಿಕೆ ಇತ್ತು. ಏಕೆಂದರೆ ಅವರು ಅತ್ಯಂತ ಸಾತ್ವಿಕ ತರುಣರಾಗಿದ್ದರು.

ಹಿಜರಿ ವರ್ಷ 8ರಲ್ಲಿ ಹುನೈನ್ ಯುದ್ಧ ಮಕ್ಕದ ಜಯದ ನಂತರ ನಡೆಯಿತು. ಈ ಯುದ್ಧದಿಂದ ಗಳಿಸಿದ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಹರ್ಷರತ್ ನಬಿ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮುಹಾಜಿರ್‌ಗಳಿಗೆ ಹಂಚಿದರು. ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ಹೃದಯಗಳು ಆ

ಕಾರಣದಿಂದ ನೋವು ಅನುಭವಿಸಿದುವು. ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಬಳಿಗೆ ಬಂದು ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳು ತಮ್ಮ ಬಗ್ಗೆ ಹೃದಯಗಳಲ್ಲಿ ಏನೋ ಅನುಭವಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ನಿಮ್ಮ ಕೋಮಿನ ಜನರನ್ನು ಒಂದು ಕಡೆ ಜಮಾಯಿಸಿರಿ. ಹಾಗೆ ಎಲ್ಲರೂ ಬಂದು ಸೇರಿದಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಅವರ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ಹಮ್‌ದ್ ಮತ್ತು ಸನಾ ಉಚ್ಚರಿಸಿದ ನಂತರ ಹೇಳಿದರು: ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳೇ, ಸಂಪತ್ತು ಸಿಗಲಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಬಗ್ಗೆ ನಿಮಗೆ ಅತ್ಯಪ್ತಿಯಾಗಿದೆ ಎಂಬ ಸಮಾಚಾರ ನನಗೆ ತಲಪಿದೆ. ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳೇ, ಲೋಕದ ತುಚ್ಛ ಸಂಪತ್ತಿನ ಕಾರಣದಿಂದ ನಿಮಗೆ ದುಃಖವಾಗುತ್ತಿದೆಯೇ? ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳೇ, ಜನರು ಆಡು ಕುರಿಗಳನ್ನೂ ಒಂಟೆಗಳನ್ನೂ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುತ್ತಿರುವಾಗ ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನ ರಸೂಲರನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ನಿಮ್ಮ ಮನೆಗಳಿಗೆ ಮರಳಿ ಹೋಗುತ್ತಿರುವಿರಿ ಎಂಬ ಬಗ್ಗೆ ನಿಮಗೆ ಸಂತೋಷವಿಲ್ಲವೇ? ಯಾರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಮುಹಮ್ಮದರ ಪ್ರಾಣವಿದೆಯೋ ಅವನ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ಆಣೆ ಹಾಕಿ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ ನಾನು ಹಿಜ್‌ರತ್ ಮಾಡದಿರುತ್ತಿದ್ದರೆ ನಾನು ಅನ್ಸಾರ್‌ಗೆ ಸೇರಿದ ಒಬ್ಬನು ಮಾತ್ರವಾಗುತ್ತಿದ್ದೆನು. ಅನಂತರ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸಿದರು.: ಓ ಅಲ್ಲಾಹ್, ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ಮೇಲೆ ಕಾರುಣ್ಯದೋರು, ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ಕಾರುಣ್ಯದೋರು, ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳ ಮಕ್ಕಳ ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆಯೂ ಕಾರುಣ್ಯದೋರು. ವರದಿಗಾರ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಆಗ ಎಲ್ಲಾ ಅನ್ಸಾರ್‌ಗಳು ಅಳಲು ತೊಡಗಿದರು. ಅವರ ಗಡ್ಡಗಳು ಆಶ್ಚರ್ಯದಿಂದ ಒದ್ದೆಯಾದುವು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಹಂಚಿಕೊಟ್ಟುದರ ಬಗ್ಗೆ ನಾವು ತೃಪ್ತರಾಗಿದ್ದೇವೆ. ನಮಗೆ ನೀವೇ ಸಾಕು.

ಹಜ್ಜತುಲ್ ವಿದಾ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಮದೀನದಿಂದ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಹಜ್‌ಗೋಸ್ಕರ ತಲಪಿದಾಗ ಅಲ್ಲಿ ಅವರ ಸವಾರಿ ಮೃಗ ಕಾಣೆಯಾಯಿತು. ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರಿಗೆ ಈ ವಿಷಯ ತಿಳಿದಾಗ ಅವರು ತಮ್ಮ ಪುತ್ರ ಖೈಸರೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಬಳಿಗೆ ಬಂದರು. ಅವರೊಂದಿಗೆ ಒಂದು ಒಂಟೆ ಇತ್ತು. ಅದರ ಮೇಲೆ ಪ್ರಯಾಣಕ್ಕೆ ಆವಶ್ಯಕವಾದ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳಿದ್ದುವು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನಿಮ್ಮ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳು ಹೇರಿದ್ದ ಒಂಟೆ ಕಾಣೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ನಮಗೆ ತಿಳಿಯಿತು. ನಮ್ಮ ಈ ಸವಾರಿ ಮೃಗವನ್ನು ಅದಕ್ಕೆ ಬದಲಾಗಿ ಸ್ವೀಕರಿಸಿರಿ. ಆಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಆ ಸವಾರಿ ಮೃಗವನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ತಂದಿದ್ದಾನೆ. ಎಂದರೆ ಕಾಣೆಯಾಗಿದ್ದ ಮೃಗ ಮರಳಿ ಲಭಿಸಿದೆ. ನೀವಿಬ್ಬರು ನಿಮ್ಮ ಸವಾರಿ ಮೃಗವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗಿರಿ. ಅಲ್ಲಾಹ್ ತಮಗಿಬ್ಬರಿಗೂ ಅನುಗ್ರಹ ನೀಡಲಿ.

ಹರ್ಷರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಉಮರ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್ಹುಮಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಯಾವುದೋ ರೋಗ ಬಾಧಿತರಾದಾಗ ಹರ್ಷರತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ತನ್ನ ಜೊತೆ ಹರ್ಷರತ್

ಅಬ್ದುರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಔಫ್, ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಅಬೀ ವಖಾಸ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಮಸೂಲಾದ್‌ರನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರನ್ನು ಸಂದರ್ಶಿಸಲು ಹೋದರು. ಆಗ ಸಅದರ ಮನೆಯವರನ್ನು ದುಃಖಿಸುತ್ತಿರುವುದಾಗಿ ಕಂಡರು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಕೇಳಿದರು: ಏನು ಅವರು ಮೃತರಾದರೇ? ಮನೆಯವರು ಹೇಳಿದರು: ಇಲ್ಲ, ಮೃತರಾಗಿಲ್ಲ. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದರ ಸಮೀಪ ಹೋದರು. ಅವರ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ನೋಡಿ ಅತ್ತರು. ಆಗ ಜನರು ಸಹ ಅಳತೊಡಗಿದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ನೋಡಿರಿ, ಕಣ್ಣೀರು ಸುರಿಸುವ ಕಾರಣದಿಂದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಶಿಕ್ಷಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಹೃದಯ ದುಃಖಿಸುವ ಕಾರಣದಿಂದಲೂ ಅಲ್ಲಾಹನು ಶಿಕ್ಷಿಸುವುದಿಲ್ಲ. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ತನ್ನ ನಾಲಗೆ ಕಡೆಗೆ ಸೂಚಿಸಿ ಹೇಳಿದರು: ಆದರೆ ಇದರ ಕಾರಣದಿಂದ ಶಿಕ್ಷೆ ನೀಡುವನು. ಅಥವಾ ಕಾರುಣ್ಯ ನೀಡುವನು. ಮನೆಯವರು ಗೋಳಿಡುತ್ತಾ ರೋದಿಸಿದರೆ ಮೃತನಾದವನಿಗೂ ಶಿಕ್ಷೆ ದೊರಕುತ್ತದೆ. ಗೋಳಿಡುತ್ತಾ ರೋಧಿಸುವುದು ತಪ್ಪಾಗಿದೆ.

ಹರ್ಯಾತ್ ಅಬೂ ಉಸೈದ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಹೇಳಿದರು: ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಕುಟುಂಬಗಳಲ್ಲಿ ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಕುಟುಂಬ ಬನೂ ನಜ್ಜಾರ್ ಕುಟುಂಬವಾಗಿದೆ. ಅನಂತರದ ಸ್ಥಾನ ಕ್ರಮವಾಗಿ ಬನೂ ಅಬ್ದು ಅಶ್‌ಹಲ್‌ಗೆ, ಬನೂ ಹಾರಿಸ್ ಬಿನ್ ಖರ್ಯಾಜ್‌ಗೆ ಮತ್ತು ಬನೂ ಸಾಯಿದಕ್ಕೆ ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಎಲ್ಲಾ ಕುಟುಂಬಗಳಲ್ಲೂ ಒಳಿತು ಇದೆ. ಈ ಮಾತನ್ನು ಆಲಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ಅವರೆಲ್ಲಾ ನಮಗಿಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠರು ಎಂದು ಹೇಳಿದ್ದಾರೆ. ಆಗ ಅವರೊಂದಿಗೆ

ಹೇಳಲಾಯಿತು. ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರು ತಮಗೂ ಅನೇಕ ಜನರ ಮೇಲೆ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಹಿಶಾಮ್ ಬಿನ್ ಉರ್‌ವ ತನ್ನ ಪಿತನಿಂದ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಹೀಗೆ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತಿದ್ದರು: ಓ ಅಲ್ಲಾಹ್ ನನ್ನನ್ನು ಪ್ರಶಂಸಾರ್ಹನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡು. ನನ್ನನ್ನು ಘನತೆಯುಳ್ಳವನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡು.

ಮುಸೂನ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಹಂಬಲ್ ಎಂಬ ಹದೀಸ್ ಗ್ರಂಥದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಹದೀಸ್ ಹೀಗೆ ವರದಿಯಾಗಿದೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಹೇಳಿದರು – ಇಂತಿಂಥ ಗೋತ್ರದ ಸದಖಗಳ ಸಂಗ್ರಹದ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ ಮಾಡಿರಿ. ಆದರೆ ಬಿಯಾಮತ್ ದಿನ ನೀವು ಹಾಜರಾಗುವಾಗ ನಿಮ್ಮ ಭುಜದಲ್ಲಿ ಅರಚುತ್ತಿರುವ ಒಂದು ಯುವ ಒಟೆಯನ್ನು ಹೊತ್ತು ಕೊಂಡು ಇರುವಂತಾಗದಿರಲಿ. ಎಂದರೆ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ ನಿಷ್ಪಾವಂತರಾಗಿ ನಡೆಸಬೇಕು. ನ್ಯಾಯಪಾಲನೆ ಮಾಡಬೇಕು. ವಂಚನೆ ಮಾಡಬಾರದು. ಆಗ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ವಿನಂತಿಸಿದರು, ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್ ಈ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಬೇರೆ ಯಾರಿಗಾದರೂ ವಹಿಸಿಕೊಡಿರಿ.

ಹರ್ಯಾತ್ ರಸೂಲ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮರ ಜೀವಿತ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಆರು ಜನರು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಜಮಾಯಿಸಿದ್ದರು. ಅವರಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರು ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಹರ್ಯಾತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೂಲಾದ್ ರಝಿಯಲ್ಲಾಹು ಅನ್‌ಹು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅನ್‌ಸಾರ್‌ಗಳ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಹಾಫಿಝ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಯಾತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ಉಬಾದರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಇನ್ನೂ ಸ್ವಲ್ಪ ವಿವರಣೆ ಬಾಕಿಯಾಗಿ ಉಳಿದಿದೆ ಇನ್‌ಶಾಅಲ್ಲಾಹ್ ಮುಂದೆ ವಿವರಿಸುವೆನು.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَتَعَوَّذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّ فَلَا هَادِيَ لَهُ - وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يَسْتَجِبْ لَكُمْ وَلِذِكْرِ اللَّهِ الْكِبَرِ -

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefatul Masih Al Khamis(atba)

At, Masjid Mubarak, Islamabad, Tilford, UK, On 10-01-2020

Summarized by Majlis Ansarullah Bharat

Kannada Translation: M. Ubeidullah for Kannada Desk, Qadian

Reviewed by: M.P Ibrahim | Typing: U Basheer Ahmad

Published By: Kannada Isha'at Team for Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Qadian

Email: khutuba.kannada@gmail.com

You can find all the Sermons archived at: www.alislam.org/friday-sermon